

La Almudaina

PRECIOS DE ABONO

España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50

Número suelto 5 cts.
 Id. atrasado 10

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

HORAS DE DESPACHO
 Redacción: Desde las cuatro de la madrugada á las nueve de la noche.
 Administración: Desde las siete de la mañana á las siete de la noche.
 Teléfono 27
 Oficinas: Conquistador, 30

Las mujeres del Quijote

El examen más superficial de la contextura del *Quijote* advierte de ella, se compone de una doble serie de elementos: la parte original y la parte tópica. Muy fáciles de distinguir al instinto crítico son los materiales que la época, la tradición literaria, las modas imperantes y la misma corrupción del gusto impusieron al autor, de aquellos otros que con divina é inconstante espontaneidad, surgían de la propia entraña del genio. ¿Quién que no esté atacado del «delirio de los cervantistas» no establecerá una separación radical entre la inspiración y la retórica; entre los «trozos escogidos», los fragmentos de antología, las parrafadas compuestas y de retoque, aquellas otras páginas ingenuas, bañadas en luminoso realismo y en nueva y desconocida idealidad, que constituyen la aportación imperecedera del gran libro? A ninguna organización verdaderamente artística y delicada se le ocurrirá confundir la pintura de la edad de oro ó el discurso sobre las armas y las letras—temas retóricos, ejercicios de humanista de los cuales la literatura del renacimiento ofrece mil y mil versiones—con la vela de las armas ó la inefable descripción de la noche en el Toboso, maravilla de simplicidad y de poesía en acto puro.

Resulta, pues, sumamente asequible para el lector moderno el descubrir en la sucesión del *Quijote* cuándo se interrumpe la corriente genial, directa y personalísima y cuándo obra la corriente imitatoria; cuándo «caía Cervantes y cuándo desaparece el autodidacto peregrino y cuándo se desahoga en prógimas y disertaciones sujetas á número, concordancia, rotundo hipérbaton y bien «cometida» elipsis, el espíritu amplificador de las aulas complutenses. Así, lejos de formar un bloque homogéneo, parece la obra un veteadado. Atraviesan el cuerpo del libro capas y arcastrades de novela italiana, de oratoria latina, de sentenciosidad estoica á lo Marco Aurelio, de arcadismo pueril, afectado y no menos delirante que los propios libros de caballería. En virtud de una de esas contradicciones tan frecuentes en los supremos artistas, al lado de la parodia inmortal de un género literario extravagante y falsísimo, ofrece su tributo y cooperación á la Arcadía lacrimosa y flébil. Ahuyenta del mundo á los Felixmartes de Hircania, Cirongillos de Tracia, Esplandianes y Platires, y puebla su mismo libro de Grisóstomos, Vivaldos y colonias sentimentales de amantes despechados que discurren con trajes de opereta pastoril y pellicos de negra lana, coronados de ciprés y amarga adelta, blandiendo enlutados tirso, grabando el nombre de la ingrata en la corteza de los chopos, ensordeciendo el aire con suspiros y lamentos, no menos que con el tañer de gaitas, albugues, zamponas y caramillos.

Pues idéntico dualismo separa á las mujeres del *Quijote* en dos grupos: las verdaderas creaciones cervantinas y los tipos ó productos de la literatura contemporánea y ambiente, patrones cortados á la medida del disco y de la convención. Aun en la misma criatura imaginaria se da, con frecuencia, el caso de hallarla sujeta á esta doble influencia y ver en ella la humanidad y la vida momentáneamente eclipsadas por superposiciones de sentimentalismo retórico. Será preciso señalar y poner á un lado á Marcela, Lusinda ó Quiteria, abstracciones de la perfidia arcádica ó de las bellas desdenosas y tornadas indispensables al poeta? Sin ellas no pudiera haber pastores «intelectuales» que lloren sus desdenes y aun se los echen en cara con todos los primores de la prosopopeya, el climax y demás figuras de dición ó de sententia que vengán al caso: ¡Oh, ingrata Dido, cruel Medea, encantadora Circe!, y así por el estilo

El lector de nuestros días sabe ya á

qué atenerse. No es preciso indicarle tampoco el grupo de las verdaderas creaciones, así emanan de la misma trama principal del libro como de las interpolaciones episódicas. En tal grupo están Maritornes, el ama y la sobrina de don Quijote, Dorotea, la duquesa, Altisidora... Nadie dejará de ver cuáles resultan obra de artificio y compostura, maniques convencionales, bellezas académicas ó madonas de retablo, y cuáles son figuras animadas y vivientes que surgen con sobriedad y eficacia velazqueña. El feminismo de Cervantes sufre los mismos eclipses é interrupciones que el episodio central de su obra: sobre el gran lienzo realista é irónico, cuega á menudo pinturas mitológicas y pastorales. Entre tapiz y tapiz aparece el fondo luminoso y embriagador de la vida, y aun en el mismo capítulo descúbrese dos zonas correspondientes á los dos métodos de pintura. Obsérvese, sino, en las bodas de Camacho, la pléfrica y riquísima paleta de la primera parte: la improvisada cocina campestre con el novillo espetado en el asador de un olmo entero, repleto el vientre de tiernos lechones; y las seis ollas grandes como medias tinajas llenas de sabrosos carneses; y las liebres ya sin pellejo y las gallinas sin plumas y la caza de toda especie y los zaques de vino colgando de los árboles; y los grandes rimeros de pan blanco y los quesos formando un muro de ladrillos enrejados; y los cincuenta cocineros y cocineras limpios y diligentes, que recuerda todo los más pingües bodegones y *hermesses* de la escuela holandesa y es un himno á la abundancia que no tiene precedente literario más que en el Arcipreste de Hita y su desafío de *Don Carnal y Donna Cuaremas*. Y obsérvese á continuación el pastiche trágico-pastoral de la aparición de Basilio, con su sayo negro gironado de llamas carmeses y su imprescindible corona de ciprés funéreo, y toda la farsa lígubre subsiguiente.

Del mismo modo basta, comparar las «mujeres de égloga» con las figuras pícaras ó simplemente naturales y urbanas del *Quijote*. Marcela es una sentimental diserta, empalagosa, y semiantrópica; una romántica de la época pastoril que no puede compararse más que á las Lelias ó Valentinas de Jorge Sand esperando la llegada del lánguido Stenio y que en manos de Tirso hubiera resultado melindrosa como Marta y en manos de Molière preciosa ridícula como Maguelone. Lusinda y Quiteria son criaturas insignificantes ó meros supuestos retóricos para que haya en el drama la prótasis, epéntesis y anagnórisis requeridas por los don Hermógenes de todos los tiempos. En sus billetes á Cardenio, Lusinda es también conceptuosa y redicha como una institutriz. Claudia Jerónima en el encuentro de Roque Ginart y Ana Félix en el suceso de las galeras de Barcelona, son meras reproducciones de la doncella andante, virago y monja alférez del teatro español, eternas burladas en persecución de sus burladores; y de idéntica prosapia es Leandra, seducida por el soldado fanfarrón de vuelta de Nápoles, lleno de garabainas y colorines vistosos, que le roba cuanto tiene y la deja en una gruta abandonada y en camisa. La misma Zoraida de la historia del cautivo, con su nota ingenua de poesía oriental y su fervor de cristiana neófito enamorada de la Virgen María ó Lela Marien, es algo como prolongación de los roances fronterizos y mudéjares, más bien que traslado directo de cosa no tratada é inédita.

Y al lado de estas imágenes ó convencionales ó borrosas, ¿cómo destaca esa otra población femenina de las criaturas de carne y hueso, ora nobles, ora truhanescas, que pertenecen á la zona cervantina bañada por el sol de la verdad y del humorismo! No busquemos una descripción cerrada y formal de ninguna de ellas. Van surgiendo, al desgair, como cosa interior y de fluido, con simples rasguños de la pluma, con simples trazos de evocación impre-

sionista. El mismo Cervantes olvida á menudo su propia creación, trueca sus nombres, unas veces la llama Teresa Panza y otras Juana Panza, ó habla, por negligencias de desmemoriado, de su gordura, después de haberla supuesto avellanada y seca. Aquello es la ausencia misma de toda preconcepción, prodigio de intuiciones irreflexivas y de retina genial que enfoca la imagen y la entrega á la posteridad, como la cámara obscura sin saberlo. ¡Qué relieve no alcanza Maritornes creada en dos líneas como «moza asturiana, ancha de cara, llana de cogote, de nariz roma, del un ojo tuerta y del otro no muy sana!» ¡Cómo flotan y viven en la memoria de la humanidad las mismas figuras secundarias y de último término de esta estirpe, las Pelonas y Molineras de la venta de Juan Palomeque el Zurdo, la Aldonza Lorenzo vista por Sancho cribando candeal ó cabalgando en las pollinas y transformada por don Quijote en excelsa Dulcinea del Toboso cuyos dientes son perlas, cuyas mejillas rosas y cuya frente campos elíceos! Y del mismo modo las dueñas regañonas y entrometidas, las doñas Rodríguez, las campesinas forzadas, las simples viñetas y perfiles de un momento como Clara Pererina ó la hija de Diego la Llana.

Del grupo que pudiéramos llamar serio y comedido, aunque nunca resulta niño ó santurrón, descuella en primer término Dorotea. Gentil y desenfadada, con sus cabellos rubios que descienden desatados hasta el tobillo, con su franca risa y su discreción, con los ardores de su mocedad, con la natural y llana explicación de su caída, resulta un tipo encantador de rica hembra, de salud vigorosa, de entendimiento pulido, que sabe manejar la rucua y tañer el arpa, tan rica de sangre como de simpatía y vitalidad. La misma Camila y, sobre todo, Leonela su criada en la novela del *Curioso impertinente* pudieran haber sido adoptadas por el Shakespeare, así en virtud del germen italiano que tantas veces fecundó su mente, como por la astucia y sagacidad que hace relampaguear en ellas la mancomunidad del secreto y de la culpa. En la última parte de la obrilla, Cervantes se eleva desde su índole equilibrada y benigna y desde su observación socarrona, pero indulgente, á las diabólicas clarividentes del trágico inglés y á las introspecciones rápidas y desoladoras de Balzac. ¡Y quién olvida á la duquesa y á la doncella Altisidora! Son tal para cual: joviales, llenas de malicia y de equívoco, mujeres de salón, elegancias de su tiempo. A la duquesa se la recuerda siempre tal como aparece en el libro: montada en hacanea blanquísima, con rozagante vestido verde y un astor en la mano izquierda; se la recuerda en la montería armada de un venablo para acometer al jabalí como las Mevías de Juvenal; se la recuerda en sus coloquios espirituales con don Quijote y en sus burlas donosas con Sancho. Es la dama del gran mundo, mujer de *esprit* de todas las edades, frívola, cuidadosa tan sólo del placer y de la novedad agradable. De vivir ahora, uno la imagina jugando al *tennis* ó guiando un automóvil, con la propia tez de rostro «que no parece sino de una espada acicalado y tersa», y aquellas mejillas de leche y carmín y aquella gallardía que va derramando salud por donde pasa. Altisidora es la doncella Placerdemivida de esta princesa Carmesina, pues todo el episodio del palacio del duque tiene lejano parentesco de parodia con el de *Tirante el Blanco* en el palacio del emperador.

Ni se escapa, por último, de la memoria aquella delicadísima Clara de Vedma, hija del oidor, que en la venta de los enredos y desnerdos da ocasión á la presencia del fingido mozo de mulas é inspira el delicioso romance: *Marinero soy de amor*, nota de verdadera idealidad y misterio poco frecuente en el *Quijote* siempre que de rimas se trata. Acaso Cervantes, fuera de la

Gitanilla, no haya creado nada tan gracioso y fresco como esa interesantísima colegiala, flor entreabierta y bañada por el primer rocío de las ilusiones. Produce el embeleso perfecto de lo virginal; y sin alcanzar la avasalladora expresión poética del gran Guillermo, uno la reconoce por del mismo vergel, que aquellos lirios shakespearianos que se llaman Cordelia, Ofelia y Julieta, hostias de propiciación, tórtolas consagradas al holocausto expiatorio de las iniquidades humanas.

Pero Cervantes no era el cantor de los paroxismos pasionales ni de las trágicas violencias, sino el poeta del equilibrio de la mente y el pintor supremo de la normalidad de la vida. Gracias á este poder poseemos la obra más admirable que el sentimiento de la resignación haya hecho «roducir á las letras profanas, y por su virtud el *Quijote* ejerce una acción consoladora, sedante y balsámica que, sin irreverencia, puede compararse á la del *Kempis*. Por esto sobresale en la pintura de las abnegaciones caseras y vulgares impregnando de exquisita distinción y rodeando de nimbos luminosos figuras de condición tan humilde como el ama y la sobrina de don Quijote, de la misma manera que Velázquez los comunicaba á sus hilanderas, á sus meninas y á sus pobres de espíritu.

Miguel S. OLIVER.

Del Extremo Oriente



Kouroupatkine y Gripenberg 11 Febrero.

Continua discutiéndose en la prensa extranjera entre críticos militares el conflicto surgido entre Kouroupatkine y Gripenberg. Aunque de ello me ocupé en LA ALMUDAINA á raíz de las operaciones del 25 al 29 de Enero, insisto, dado el revuelo que levanta aquella desdichada operación con que inauguró su mando en la actual campaña Gripenberg.

El 25 de Enero Gripenberg para asegurar la línea del Río Koun se trasladó á Toun-Tai-Tsé, Teón-Tsai-Za y Kailotoza y ocupar á viva fuerza Kekeoutai que guarnecían los japoneses; el ataque duró doce horas; la guarnición se defendió bravamente.

Mientras se batían en Keoutai, Mihtchenko con sus cosacos se corrió hacia el Sur ocupando sin gran esfuerzo los poblados de Tchi-Tai-Tsé y Mamykaí; la orden del primer día de avance quedaba cumplida en todas sus partes.

El día 26 dos columnas rusas, el Octavo y Decimo Cuerpo de Ejército se dirigieron paralelamente desde Keontai á SANDEPOU objetivo de la operación; la caballería del Sur avanzaba también.

Los japoneses habían opuesto á la ofensiva rusa la contra-ofensiva. Fuerzas considerables niponas ocupaban la parte Sur de SANDEPOU en los alrededores de Wu-Chia-Tsu dispuestas á marchar sobre Keoutai ocupado el día anterior por los rusos punto que consideraban importante por dominar la línea que forma el Río Koun.

El ataque de frente de SANDEPOU fracasó ante la resistencia del reducto á que aludía en mi primera información.

Mientras esto ocurría las fuerzas desatacadas al Sur y que debían atacar de revés SANDEPOU eran también rechazadas hacia Loudoukou.

Gripenberg quedaba aislado, reducido á sus propias fuerzas.

El 29 al amanecer antes de verse en-

vuelto por fuerzas superiores ordenó Gripenberg la retirada general abandonando sin resistir cuantos puntos había ocupado los días anteriores en la margen derecha del Koun.

Cuál era la situación de Kouroupatkine ante la ofensiva de Gripenberg? No tenía más que dos caminos á seguir: ó empeñar la batalla general ó abandonar á Gripenberg.

Tomó el segundo y esta es la base del conflicto en el mando, que tanto se discute y que me decidieron á reproducir gráficamente el adjunto croquis «Le Temps» de la comarca que forman los ríos Koun y Cha en cuyo centro se halla SANDEPOU, que de coronar el éxito la ofensiva de Gripenberg y ocuparlo, hubiera amenazado seriamente la línea férrea, impidiendo se unieran á Oyama las fuerzas sitiadoras de Port-Arthur que manda Nogi que era la médula de los planes del Comandante General del Segundo Cuerpo de Ejército ruso de la Mandchuria.

X. X.

La lección naval de Oriente

En Febrero de 1904, la flota rusa contaba próximamente doble fuerza material que la japonesa; por gravísima equivocación política la guerra estalló, teniendo rusos y japoneses en el teatro de operaciones navales fuerzas aproximadamente iguales, también materialmente. Quizás haya sido una falta estratégica por parte del Estado Mayor ruso la colocación que las fuerzas navales tenían en Oriente, y acaso la campaña naval hubiera sido algo menos desfavorable para Rusia si en Vladivostok hubiera estado la escuadra de combate y en Port-Arthur la de cruceros. Pero ni la indiscutible falta política ni la muy probable falta estratégica constituyen el rasgo saliente, la lección esencial de la guerra naval; sin estas faltas hay algo

que hace dudar de la victoria de la marina rusa sobre la japonesa, y ese algo es que la escuadra rusa, materialmente igual á la enemiga en el teatro de la guerra, ha desaparecido de los mares sin haber ocasionado á la última apenas más daño que el que nuestros cuatro cruceros de Santiago causaron á la formidable flota yankee; esto es lo que hay que tomar en cuenta, explicar y aprovechar para lección naval de primer orden.

Hoy un marino de guerra es un *ingeniero* que no se marea ni en el agua ni en el fuego; los subordinados de ese marino han de ser también *mecánicos* hechos al agua y al fuego. En la guerra terrestre, el estratega, el que combina el plan, y algunos de los que lo ejecutan (parte logística y sección poliorcética de la parte táctica) necesitan también ser ingenieros—en el sentido lato de la denominación—pero hay muchos jefes secundarios, y casi todos los subordinados que no necesitan ser ingenieros unos ni mecánicos otros; y en estos la fuerza moral, bien sustentada por la física, puede suplir á la intelectual. En el mar no es así; para planear y para el mando y la ejecución de lo que se ha planeado hace falta la educación *ingenieril*.

Para que en país pueda tener una flota cuya eficacia responda á los datos estadísticos de tonelaje, espesor de corazas, caballos de vapor y tonelametros de proyectiles, es preciso que cuente con suficiente personal *ingeniero*, alto y bajo; y para que pueda mandar al mar todo ese personal necesario, es necesario que sea muy abundante en tierra.

Los rusos son pocos ingenieros relativamente á sus necesidades; los japoneses lo son en alto grado, pues si bien tienen poca aptitud para la filosofía para ahondar en el *paqué*, la tienen muy grande para el *cómo* y el *para qué*, para la aplicación. A pesar de los pocos años que llevan los japoneses estudiando la industria científica occidental, hoy se encuentran en las publicaciones de la propiedad industrial del universo más patentes japonesas que rusas; y la aptitud para practicar el *ars invariandi* es la verdadera medida de la perfección y extensión del estado de la ingeniería en un país.

El gran fracaso naval de Rusia, puesto de manifiesto por el hecho de una escuadra que se aniquila enfrente de otra igual sin ocasionar daño de importancia á su vencedor, se explica sólo por la falta de educación técnica del pueblo ruso; y esa inferioridad de los rusos, que compartimos los españoles, es el mayor obstáculo en el camino del poder naval, el primero que hay que vencer y uno de los que más tiempo exigen.

Aprovechemos la lección, ahora que tanto se discute si hemos de empezar ó no á crear poder naval, especie de poder militar que ha de sernos más necesario, ó por lo menos más útil, en el porvenir. Mientras en nuestro *Boletín de la Propiedad Industrial* (registro de patentes) no tenga más lucida representación la *ingeniería* española, es muy problemático—yo creo que imposible—que tengamos eficaz poder naval, aunque tiremos al agua mucho dinero, que daría más resultado en buenos centros de enseñanza técnica.

GENARO ALAS.

PALMA

Entre los pasajeros que ayer por la mañana llegaron de Mahón en el vapor correo *Isla de Menorca*, figuraban don Antonio Noé don Buenaventura Girvés, don Jaime Forteza, don Juan Vives, don Jaime Pujol y don Venancio Fuster.

En el vapor correo *Isla de Menorca*, llegaron ayer de Mahón un oficial del ejército y cinco individuos de la clase de tropa.

El vapor correo *Isla de Menorca*, fué portador ayer de 57 cabezas de ganado de cerda.

Un individuo que ayer por la mañana estaba trabajando en el muelle, tuvo la desgracia de magullarse la mano derecha con un trozo de madera.

Dicho individuo se llama Jaime Llobera, y tiene su domicilio en la calle de la Misión.

Ayudado por sus compañeros fué acompañado á la casa de socorro, donde fué curado por el médico municipal de guardia.

Por el comisario de guerra de la plaza de Mahón ha tratado el día 10 de

en libertad al vapor inglés Lastra, que fué detenido, creyéndose llevaba contrabando de guerra para la plaza de Vladivostok.

General fallecido.—La escuadra española en Canarias.

Madrid 15 á las 11:30 Ha fallecido el general de Brigada señor Gonzalez Macheta.

Procedía del arma de Caballería.

Comunican de Tenerife que continúan los agasajos á los marineros de la escuadra española.

La recepción celebrada á bordo del acorazado Pelayo ha sido brillantísima.

Acudieron á ella más de 1200 personas.

Se celebró también un banquete de despedida á la oficialidad de la escuadra, el cual se vió concurridísimo, celebrándose después un baile que fué muy brillante.

La escuadra zarpará hoy.

Peticiones de enseñanza desestimadas.—De caza.

Madrid 15 á las 11:30 La Gaceta publica una Real orden desestimando una solicitud que presentaron al ministerio de Instrucción, los profesores particulares para que se les reconociera como servicios oficiales, los prestados en los servicios de la enseñanza privada.

También ha sido desestimada la solicitud pidiendo la creación de colegios semi-oficiales de enseñanza.

La Gaceta publica una circular del Fiscal del Tribunal Supremo sobre la ley de caza y para la observancia del periodo de veda.

Presos indultados.—Bandido temible.

Madrid 15 á las 10:35 Cádiz.—Han sido puestos en libertad ocho hombres y una mujer penados por delito de sedición cometido el día 9 de Enero, en virtud del Real decreto de indulto publicado con motivo del Santo de S. M. el Rey.

El bandido apodado Cristo que mató hace tiempo á un guardia civil, merodeaba ahora por los montes de Graza y Olvera, en la noche del lunes mató á otro guardia civil.

De Suecia.—La Cámara inglesa y la guerra ruso-japonesa.

Madrid 15 á las 10:40 En Cristianía se acentúa la campaña á favor de un cambio de forma en la unión con Suecia.

Comunican de Londres que al discutirse en las Cámaras el mensaje de la Corona, lord Campbell Barnegam condenó enérgicamente la guerra ruso-japonesa, pidiendo al Gobierno que aproveche la primera ocasión favorable que se presente de proponer su mediación para establecer la paz en el Extremo Oriente.

Lotería nacional Madrid 15 á las 11:30 11:15

En el sorteo del día del hoy han sido premiados: Con 260.000 pesetas El número 657, despachado en Aguilas.

Con 130.000 pesetas El número 20.353, despachado en Málaga.

Con 90.000 pesetas El número 11.830, despachado en Sevilla.

Con 40.000 pesetas El número 7.877, despachado en Madrid.

Con 6.000 pesetas Los números 18.561, en Burgos; 9.563, en Puerto Real; 562, y 12.877, en Madrid; 21.265, en Barcelona; 20027, en Burgos

2.129, en Madrid; 2.343, en Zaragoza; 274, en Priego; 17.706 y 5.904, en Barcelona; 8.671, en Cartagena, 12.179, en Barcelona; 11.778, en San Roque, 12.068, en Bilbao; 9204, en Barcelona; 617, en Madrid; 3286 en Grandá; 16.663 en Madrid; 10.132 en Barcelona y 5.906, en Las Palmas.

De la Gaceta.—Dimisión de Sanchez Toca. Madrid 15 á las 11:50

La Gaceta publica el Real decreto aceptando la dimisión del señor Sanchez Toca de la presidencia del Consejo de Estado.

También publica los indultos, telegrafados anteriormente.

Publica la convocatoria para el 9 de Marzo próximo para el concurso entre médicos directores de baños para proveer seis plazas de inspectores de aguas medicinales.

El descanso dominical modificado Madrid 15 á las 11:30

La Gaceta publica una Real Orden del ministerio de la Gobernación accediendo en parte á lo solicitado acerca la aplicación del descanso dominical.

Por dicha orden se autoriza el trabajo en domingo en aquellas industrias cuyas reclamaciones ha informado favorablemente el Instituto de Reformas Sociales.

Nuevo proyecto.—Firma de Marina Madrid 15 á las 14:16

El ministro de Hacienda, señor García Alix, someterá al consejo de hoy el proyecto de decreto sobre derecho de compensación á los ayuntamientos por la disminución de sus ingresos de recargo municipal á causa de la baja de los cupos de consumos sobre el trigo y las harinas.

El ministro de la Guerra no ha presentado documento alguno á la firma de S. M. Y el de Marina algunos decretos de ascensos.

Convocatoria militar Madrid 15 á las 15:16

El Diario de la Guerra publica un Real decreto señalando el día 26 de Julio próximo para dar principio á los exámenes de ingreso en las academias militares para cubrir 250 plazas en la de infantería; 30 en la de caballería; 60 en la de artillería; 35 en la de ingenieros y 20 en la de administración militar.

Además publica el programa que regirá en dichos exámenes.

Licencia matrimonial.—Peticiones desestimadas. Madrid 15 á las 14:16

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones: Autorizando al segundo teniente de ingenieros de la escuela de reserva don Mariano Guillem Nieto para contraer matrimonio con doña Agueda Ludevid; y desestimando las peticiones de indulto de los corrientes de la penitenciaría, Isidro Urdampilleta y Manuel Vazquez Fuentes.

ISLEÑA MARITIMA Compañía Mallorquina de Vapores El vapor

ISLEÑO saldrá el próximo lunes día 20 del corriente para

MAR-BELLA admitiendo pasajeros y carga. Se despacha en las oficinas de la ISLEÑA MARITIMA.

NOTA.—Todos los días laborables hasta las cuatro de la tarde, se admitirá la carga sobre muelle.

NOVEDADES EN TRAJES PARA CABALLERO Almacenes Montaner, Sindicato, 2 á 10 Milagro, 1 á 11.

Últimas noticias

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del primer Teniente de Alcalde señor Garcia Orell y con asistencia de los Concejales señores Villalonga (don Francisco) Pou (don Fernando) Ramis (don Antonio) Perera, Castañer, Martí, Alemany, Villalonga (don Antonio) Roselló, Juan, Font y Monteros, Bonnin, Castañer, Mas Piña, Calafell, Martorell, Obrador, Fuster y Canet se reunió anoche á las siete el Ayuntamiento de esta ciudad tomando los siguientes acuerdos:

Se dió lectura al acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Igualmente fueron aprobadas varias cuentas por servicios municipales cuyo total asciende á 10.172'60 pesetas.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por la Corporación durante el mes de Enero último que debe ser publicado en el Boletín Oficial.

Se dió lectura á una solicitud de Juan Negre Oliver, pidiendo la plaza de tambor vacante en la Banda del Ayuntamiento acordándose por unanimidad su nombramiento para la plaza citada.

Se acordó devolver á don Bartolomé Rotger la fianza que tiene constituida como contratista que fué del Ayuntamiento.

Se aprobó adjudicar definitivamente á don Juan Garau y Sastre la subasta del empedrado de la calle del General Barceló.

Se dió lectura á un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo que sea desestimada por carecer de fundamento legal la instancia que presentaron los vecinos de la Plaza de Mercadal y calles inmediatas, reclamando contra ciertas obras que se efectúan en la casa número 13 de dicha plaza.

Y como consecuencia, que procede autorizar las obras emprendidas, salvo el caso de acordarse la inmediata expropiación ó utilidad pública de la finca expresada.

A propuesta del señor Castañer el dictamen quedó por ocho días sobre la mesa.

Se dió lectura á un dictamen de la Comisión de obras proponiendo que se ordene á doña Juana Roselló, viuda de Suau, que practique las oportunas obras para el inmediato desvío de las aguas sucias que acometen é invaden la porción del pozo negro que resulta comprendida en la parcela adquirida del público por don Buenaventura Fuster parcela que antes fué calle del Corral, hoy cerrada.

A propuesta del señor Fuset se acordó que dicho dictamen quedase por ocho días sobre la mesa.

Se aprobaron varios permisos de obras.

Se aprobó la venta del material inútil del parque de bomberos y la adquisición de otro nuevo, consistente en 16 metros de manguera aspirante y un carretón para el transporte de herramientas y mangueras.

Además propone se proceda á la reparación de una bomba de las que existen en el parque.

Se acordó proceder á la instalación del alumbrado eléctrico en el caserío de la Soledad.

Igualmente se acordó instalar un nuevo farol de gas en la calle de Padregal.

A propuesta de la Comisión de Alumbrado se acordó la adquisición del material para el alumbrado eléctrico de los suburbios.

De acuerdo con lo propuesto por la Comisión de Ensanche se acordó autorizar á don Gabriel Ferrá Tomás para construir la torre de un molino de viento para sacar agua en el predio Can Barbardá.

Visto el dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía se aprobó definitivamente el acta de recepción del tinglado de la plaza de la Navegación.

Se dió lectura á una proposición del concejal señor Ramis (don Antonio) proponiendo que el Ayuntamiento acuerde la construcción de un depósito de agua para recoger, en parte, los sobrantes de la acequia de la fuente de la villa, durante el invierno á fin de poderla servir á presión.

Se acordó que la anterior proposición pase á la Comisión respectiva para su estudio.

El señor Presidente dió cuenta de un presupuesto presentado por el Director Gerente de la Sociedad Agrícola Industrial Balear, de lo que costaría el mantener las seis lámparas que hay instaladas en el Borne.

Se acordó que dicho presupuesto pase á la Comisión de Alumbrado para su estudio.

Se acordó construir una acera en el solar resultante del derribo de la casa «Ca'n Billas».

Lo del bosque de Bellver Terminado el despacho ordinario el señor Martorell solicitó la atención de los señores concejales pues iba á ocuparse de un asunto de vital interés para el vecindario de Palma.

Se lamentó de que no estuviera presente el Alcalde señor Planas para cen-

surar su conducta en el asunto de que se iba á ocupar por su pasividad demostrada.

«Voy á tratar, dijo, del Bosque de Bellver, pues como sabéis todos S. M. el Rey en su paso por esta ciudad nos concedió el libre tránsito por el mismo ordenando á la vez su entrega inmediata al Administrador del Real Patrimonio.

No he dudado ni un momento que sería un hecho lo ofrecido al pueblo de Palma por medio de la prensa por el referido Administrador tan luego estuviera en posesión de aquellos terrenos, y cuyos ofrecimientos eran el de construir nuevos caminos, convertir en museo municipal el Castillo, permitir la instalación de casetas de refrescos; en una palabra, mejorar sus condiciones de comodidad para que resulte mas agradable la estancia por el mismo.

Pero resulta que ahora el Ramo de guerra no sólo opone dificultades para la entrega sino que pretende construir una batería en dicho monte y esto, señores, á pesar de no ser técnicos sabemos por experiencia que implica el establecimiento de una zona polémica, la existencia de un polvorín y como consecuencia de todo no hay que dudar que pedirían el castillo para alojamiento de los individuos que deberían cuidar de dicha batería y en suma, la prohibición absoluta de que el público pudiese entrar en el bosque.

No dudo, añadió, que S. M. el Rey mantendrá su ofrecimiento; pero si temo que el Ramo de guerra usando la gran palabra defensa del territorio de Palma no nos limite la concesión.

Terminó proponiendo que se elevase un mensaje al Rey pidiendo que ratificase la concesión y que el señor Alcalde invitara á las fuerzas vivas del país para que suscribieran dicho mensaje.

El señor Castañer, dijo que no dudaba del cumplimiento del ofrecimiento de S. M. el Rey pero que la verdad era que los rumores circulados hacían ponerle intranquilo.

Se adhirió á la proposición, pero con la variante de que el mensaje se dirigiese á la Mayoría de Palacio.

El Sr. Fuset se adhirió á lo dicho por el Sr. Martorell, pero dijo que entendía que la acción no debía limitarse á las autoridades y fuerzas vivas sino que debía invitarse al pueblo para que acuda en manifestación pacífica á entregar el mensaje al Sr. Gobernador Civil.

El Sr. Martí dijo que no conocía la última fase del asunto, pero entendía que habiendo destinado S. M. el Bosque de Bellver, por una Real orden, á poco para el vecindario de Palma, no podía destinarlo á otra casa sin derogar aquella soberana disposición.

Por lo tanto, dijo, las gestiones deben hacerse directamente á S. M. el Rey sin acudir á intermediarios, y solamente pedir el auxilio de estos para robustecer las gestiones hechas ante el propietario de la finca.

Añadió que de no cumplirse el orden de S. M. el Rey sería el segundo engaño que recibiría Palma, pues ya en otra ocasión S. M. la Reina Regente hizo igual ó parecida concesión, concesión que no fué atendida y si solo sirvió para que se estremara la prohibición de la entrada en el monte.

Dijo también que no desconocía, que la defensa de Palma no debe ser por medio de cañones sino por un acuerdo internacional (voces de muy bieu en el público).

Combatiendo varios de los párrafos del artículo publicado en un periódico, en que decía que si dicho bosque se entregaba al Ayuntamiento sería perjudicado, dijo que hasta ahora resultaba lo contrario pues datos hay de las talas que en aquel bosque se han cometido.

Terminó proponiendo pedirle á S. M. que no permita la construcción de una batería en el citado monte.

El señor Garcia Orell dijo que había preguntado al señor Alcalde si tenia algun dato sobre el particular, habiéndole contestado negativamente, lo que le había causado verdaderamente extrañeza tratándose de un asunto de tanta trascendencia para Palma.

Dícese añadió, que se quiere construir una fortaleza en el monte de Bellver y esto si que sería una verdadera calamidad para Palma entera, pues como es sabido desde hace mas de 25 años se viene construyendo en el caserío del Terreno centenares de casas que han convertido aquellos terrenos en población barriada cuyos propietarios se verían ahora perjudicados por los inconvenientes y dificultades que ofrece una zona polémica, pues como es de suponer la batería no se construiría en la cumbre para que sirviera de blanco al enemigo.

Entiendo pues que todas las fuerzas vivas del país, que son las fuerzas de paz deben oponerse á que se construya dicha batería, con la que se perjudicaría á Palma entera.

Y resumiendo las proposiciones, hechas propuso 1.º que se dirija un mensaje á S. M. el Rey recordándole el cumplimiento de su concesión y 2.º

EL SEÑOR DON ROSENDO MARTIN PEREZ
Magistrado de la Audiencia Provincial de esta ciudad
Falleció el 8 de Febrero de 1905
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS
E. P. D.
Las misas que se celebrarán mañana viernes 17 del actual de siete á diez en el altar de la Purísima de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su desconsolada viuda é hijas y demás parientes ausentes, ruegan á sus amigos y conocidos encomienden su alma á Dios.
El Exo. no. é Ilmo. señor Obispo se ha dignado conceder 50 días de indulgencias á los que ofrezcan una oración en sufragio de su alma.

invitar á las fuerzas vivas para dirigir una solicitud al señor Ministro de la Guerra para que no autorice la construcción de ninguna batería en el Monte de Bellver.
Ambos acuerdos fueron tomados por aclamación.
Y se levantó la sesión.

COTIZACIONES

VALORES LOCALES

Fomento Agrícola	101 00
Crédito Balear	101 50
Salvadora Española	149 00
Bonos Municipales	41 00
Obligaciones al 6 por 100	104 00
Obligaciones al 5 por 100	102 00
Isleñas	58 50
Obligaciones de la Isla	104 00
Ferrocarriles de Mallorca	60 00
Alumbrado por Gas	90 00
La Económica	70 00

VALORES PUBLICOS

Madrid 15	78 50
4 p 8 interior	98 35
Amortizable al 5 p 8	457 00
Banco de España	412 00
Tabacos	31 30
Francos	33 10

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Llegada de la corbeta «Nautilus». —Conflicto en Tuy. Madrid 15 á las 19:15

Ferrol.—Ha fondeado en este puerto la corbeta Nautilus, de regreso de su largo viaje de instrucción.

Dicen de Tuy que ha ocurrido un nuevo conflicto motivado por la cuestión de las subsistencias.

Gracia á las medidas de las autoridades, el asunto está en vías de arreglo.

El Gobernador convocó al Ayuntamiento y algunas otras entidades, acordando la supresión del impuesto sobre las hortalizas.

Nueva falsificación de billetes Madrid 15 á las 19:25

Se ha descubierto una nueva falsificación de billetes del Banco de España de cien pesetas, de la emisión del primero de Julio de 1903.

Se diferencian de los legítimos en que el papel carece de estrías y que el tiraje y la enumeración son algo borrosos.

Consejo de Ministros Madrid 15 á las 11:30

En la sesión del Consejo que acaba de celebrarse se han ocupado los ministros del importante problema de las subsistencias, examinando una por una las soluciones concretas y encargando á los de Hacienda, Agricultura y Gobernación que las desarrollen con urgencia.

Se aprobó el plan general para la construcción de carreteras, acordándose la inmediata ejecución de las mismas.

Se examinó el decreto suprimiendo el periodo de ampliación de los presupuestos provinciales y municipales.

Se acordó aceptar la invitación para concurrir á la exposición de Artes y Oficios que ha de celebrarse en Bruselas.

Viajes de don Alfonso Madrid 15 á las 22:55

Paris.—Dice que la visita del Rey de España á Mr. Loubet tendrá efecto el día 27 de Mayo próximo y la visita á Londres el 5 de Junio siguiente, habiéndose aplazado para el otoño el viaje á Berlin y Viena.

Informe Madrid 15 á las 22:40

El Fiscal del Tribunal Supremo ha informado favorablemente el indulto de la pena de muerte impuesta á varios reos de Mazaneta.

El Sr. García Alix nos ha dicho que se considerarán arbitrarios aquellos Ayuntamientos que compensen la baja de consumos por los trigos y harinas, sin llevarla á los presupuestos.

Mencheta

Espectáculos Teatro Principal Función para hoy.—Don Juan Tenorio.

Sociedades y Corporaciones Islaña Marítima Compañía Mallorquina de Vapores

Por acuerdo de la Junta de Gobierno se convocó á los Señores Accionistas para la Junta general ordinaria que se celebrará el domingo 26 del corriente á las cuatro de la tarde en el local que ocupan las oficinas de esta Sociedad á los efectos prevenidos en los artículos 17 y 27 de los estatutos.

Para asistir á la Junta deberán los Señores accionistas recoger papelota de entrada que será expedida por las oficinas hasta 24 horas antes de abrirse la sesión, dejando depositadas sus acciones que son al portador y teniendo registradas á su nombre en los asientos de la Sociedad, con antelación á la convocatoria, las que son nominativas.

Palma 14 Febrero de 1905.—El Presidente, Pedro Sampol.—P. A. de la J. de G.—El Vocal vice-secretario, Mariano Aguiló.

LIBROS UTILES Novisima legislación de alcoholes Precio: 2 pesetas. Reglamento de policía sanitaria de los animales domésticos Precio: 1 peseta.

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

La Sociedad Anónima «Aguas y Sales de Mediana de Aragón», agradecida al merecido favor que le dispensa el público adquiriendo con preferencia sus productos, ha creído cumplir un deber de gratitud con este, procurando que su uso esté al alcance de todos y con este fin ha puesto á la venta la «Cajita Ideal», conteniendo 25 gramos de sus incomparables Sales, dosis más que suficiente para una purga.

OBRA NUEVA LA HUMILDE VERDAD G. MARTINEZ SIERRA Precio 3 pesetas.—Do venta en la librería de Amengual y Muntaner.

A O'30 Y O'40 PTAS. LITRO Vino tinto de mesa COLMADO LA PROVIDENCIA

Emulsion-Nada ÚNICA que contiene el 80% de aceite ligero, barba, glucosidos é yodados. Es la mejor y la más agradable.

QUIEN QUIERE VESTIR BIEN precios económicos. Sírvase en la Sastretería de los Almacenes Montaner, Sindicato op 2 á 10.

Contra la centralización de cargos

Nuestros lectores tienen noticia de la protesta elevada por los compromisarios de Barcelona, para la elección de vocales del Instituto de Reformas, por tener que recaer la elección en personas residentes en Madrid.

«Otra ministerialada.» El Instituto de Reformas Sociales consta de representantes de los patronos y obreros de toda España; pero á condición de que residan ó estén acondicionados en Madrid.

Y no hay que decir el agrado con que ha sido recibida en provincias esta disposición centralizadora.

También la Cámara de Comercio de Barcelona ha elevado al gobierno una exposición; en la que pide que se exceptúe á los vocales representantes de las Cámaras en el Consejo Superior de Agricultura, Industria y Comercio de la obligación de residir en Madrid, á que actualmente vienen sujetos.

Hace la Cámara algunas consideraciones sobre la necesidad de que los diversos elementos que constituyen dichos organismos tengan representación genuina, bastante adecuada y eficaz en aquel Consejo, lo cual, sin duda, se lograría más segura y fácilmente que con el actual sistema dando representación directa á los grandes intereses que se desarrollan en el litoral, ó permitiendo que pudieran nombrarse representantes á personas en contacto continuo con ellas, aunque residieran en provincias.

Desvanece luego la Cámara los recelos que en cuanto al funcionamiento del Consejo pudiera suscitar la implantación del método que indica recordando que los miembros de otros organismos centrales que no residen en Madrid no dejan de asistir á las sesiones cuando en ellas se tratan asuntos de verdadera importancia, y que en el caso de que por negligencia ó por otra causa descurden el cumplimiento de sus deberes, su falta de asistencia no pueda ser obstáculo para el funcionamiento regular de organismos compuestos en su mayor parte de vocales designados por la Administración con residencia obligatoria, por razón de sus cargos, en la corte, sin motivo de queja, pues habiendo sido elegidos libremente, los propios electores perjudicados resultan los verdaderos responsables, por no haber sabido escoger

para representantes á quienes quisieran y pudieran defender debidamente sus intereses.

De las islas Mahón

Durante estos días en nuestras aguas ha reinado crudo temporal. El sábado último á las nueve de la noche dió una conferencia acerca de la importancia de la agricultura el Licenciado en Ciencias D. Jaime Alorda Sampol.

«El crucero alemán «Stoch», escuela de guardias marinas y aspirantes surto en nuestro puerto, se está aprovisionando de carbón, en preparación á su salida de este puerto.

Han sido conducidos á esta ciudad diez individuos de tropa de diferentes armas para sufrir condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

Dichos individuos han venido custodiados por la Guardia Civil. Por R. O. de 31 de Enero último se ha concedido la gratificación mensual de cuarenta pesetas á nuestro distinguido y apreciable amigo el segundo Comandante de Mariana de esta provincia Sr. D. José Riera y Alemañy, en concepto de encargado de la dotación del Dique surto en este puerto.

Manacor

Ayer paso á mejor vida el virtuoso Señor D. Rafael Rosselló Agüera padre del abogado D. Francisco y de D. Rafael.

Tanto en la conducción á su última morada como en los funerales se vieron muy concurridos, dando prueba de las muchas simpatías que gozaba en esta ciudad.

Reciba su familia nuestro mas sentido pésame.

Felanitx

Celebró el domingo último á las dos de la tarde junta general la sociedad Banco de Felanitx para aprobar su balance el cual ofreció un buen rendimiento para los accionistas y denota el floreciente estado económico de esta sociedad.

Ayer noche falleció la señora doña María Mararita Suau y Meliá madre del Notario don Mateo Caldentey Suau y de Teniente Alcalde don Juan Caldentey. víctima de corta enfermedad; su cadáver ha sido trasladado hoy al cementerio celebrándose seguidamente los funerales en la Iglesia parroquial, asistiendo al acto un inmenso gentío como nunca

se había visto, prueba de las muchas y generales simpatías de que gozaba la finada. Me asocio al gran dolor que embarga los corazones de todos los hijos de la finada y ruego al Todopoderoso que mientras deseamos el balsamo de la signación á los hijos, tenga á aquella en su santa gloria.

Segun los preparativos que se van notando el carnaval será lucido este año, pues ya se anuncian bailes de mascara y reuniones de principales jóvenes de esta ciudad y otros espectáculos propios del carnaval.

«El tiempo que tenemos en esta es del todo frío que tiene en alarma á los propietarios de almendra pues como están estos árboles en la flor escencia y es muy peligrosa la temperatura actual.—C. 14 Febrero.»

Del Ejército

Se ha concedido pensión á la viuda del teniente coronel don Guillermo Colomar Llabrés.

«El Diario Oficial publica las siguientes Reales Ordenes:

«Para complementar lo prescrito en la última parte de la Real orden circular de 4 de Junio de 1904 (E. L. núm. 86), referente á los adelantos de la instrucción primaria en el Ejército, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el estado expresivo de los individuos analfabetos ingresados en filas y los que de éstos hayan aprendido á leer y escribir durante su permanencia en ellas, se remita á este Ministerio por los generales de cuerpo de Ejército, capitanes generales de Baleares y Canarias y gobernadores militares de Ceuta y Melilla y plazas menores de Africa, antes del 31 de Marzo próximo, ajustado al formulario que se acompaña; figurando en él separadamente todos los Cuerpos de guardación en las regiones ó territorios de su mando, debiendo los que guarcen la Capitanía general de Galicia incluirse en el correspondiente al séptimo cuerpo de Ejército, y reproduciéndose el envío de dichos estados en fin de Diciembre de cada año, en lo sucesivo, según previene la Real orden circular antes citada.»

«En vista de lo manifestado por el gobernador militar de Melilla en su escrito de 24 de Diciembre último, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que el prescrito en el art. 43 del Real decreto de 2 de Noviembre último para los individuos de segunda Reserva que han servido en los cuerpos de Infantería de Mahón, Ceuta y Melilla, se haga exten-

sivo á los que han prestado sus servicios en otras Armas y Cuerpos.»

«El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer se consideren indemnizables las comisiones que desempeñen los jefes y oficiales de Artillería con motivo de las instalaciones eléctricas, telemétricas de las plazas y, en general, las que se refieran á conducciones tendiéndose, por lo tanto, aclarado en este sentido el Reglamento de indemnizaciones aprobado por Real orden de 1.º de Diciembre de 1884 (C. L. núm. 393).»

Bibliografía

Biblioteca Sociológica Internacional

La Casa Henrich y C.ª, Barcelona, editora de esta Biblioteca, acaba de publicar la obra del célebre filósofo norteamericano John Fiske, titulada: «El Destino del Hombre» Este libro es una conferencia dada por el autor, el cual sintetiza en breves páginas el proceso de la evolución humana orgánica y psíquica. Muestra que que aquel os diez y seis capítulos contengan en reducida extensión el cúmulo de ideas en ellos vertido. Pasa el eminente filósofo rapidísima revista al infinito incommensurable para hallar en ella nuestra minúscula y oscura mancha de materia cósmica entre mil racimos de llameantes soles, y combate la idea [man tenida por algunos al afirmar que esta el hombre en el centro de todo lo creado, cuando de esa aglomeración de materia en diversas formas evolucionando en los abismos del éter, no se conoce ni es posible imaginar los límites, en que se hunde; entra luego en el campo de la psico-física y declara que existe un proceso evolutivo espiritual como hay un desarrollo material progresivo, siendo en ambos igual el perfeccionamiento, ya que or selección acumulada de pequeñas variaciones físicas, aparecen diferencias genéricas que han sacado del antropoide, gracias á un cambio psíquico silencioso, oculto, admirable, el ser superior en la creación, física y moralmente distinto de sus brutos antecesores.

Fiske considera despreciables las formas percederas de la materia, que en su sentir, sirven únicamente para acumulación de espiritual energía, la cual llegará en su desenvolvimiento á la producción final de un ser para quien el cuerpo material, cada vez más étéreo, sea tan sólo vehículo ligerísimo de su inmortal esencia.

Claro expresan estas ideas cuando se

duce el gran filósofo la de la inmortalidad del alma, y aunque confiesa que tal creencia no es hoy asquible al experimento ni puede tangiblemente definirse, la omnipresencia del gran misterio de subyuga de tal modo, que ve en la muerte la aurora de nuevos conocimientos y la continuación del trabajo de la potencia creadora.

«Biblioteca Sociológica Internacional», por el insignificante precio de 75 céntimos de peseta, regala á sus lectores las mejores obras contemporáneas que tratan de las materias comprendidas en el vasto plan de su programa; obras que, en lo que á las extranjeras se refiere, cuestan el triple y aun el cuadruple de su valor en sus idiomas originales, y en lo tocante á las de autores españoles, son indudablemente lo mejor y más selecto que ve la luz en nuestra patria. Además del libro de que damos cuenta, lleva publicados: «Siete ensayos», de R. U. Emerson; «Las leyes sociológicas», de G. De Greef; «Problemas sociales contemporáneos», de A. Loria; «La defensa de los trabajadores y la jornada de ocho horas», de C. Kautsky; «Filosofía y Sociología», de F. Ginner de los Rios; «Leopardi á la luz de la Ciencia», de G. Sergi; «La Esencia del Cristianismo», de A. Harnak; «La Evolución de las creencias y de las doctrinas políticas», de G. Greef; «La cuestión social es una cuestión moral», de Th. Ziegler; «El Jardín de Epicuro», de Anatolio France; «El Feminismo en las sociedades modernas», de Edmundo Gonzalez Blanco; «Los ideales de la vida», de W. James; «Concepto de la Sociología y Un Estudio sobre los deberes de la riqueza», de G. de Azcárate; «Razas superiores y razas inferiores», de N. Colajanni; «Sartor Resartus», de Tomás Carlyle; «El destino del Hombre», John Fiske, y tiene en preparación «La Conciencia criminal», de M. Longo; «La Ciencia de la educación», de Roberto Ardigo; «La Sanidad social y los obreros», de Ignacio Valenti Vivó; «El Hiloizismo como medio de concebir el mundo», de E. C. de la lez Blanco; «La evolución humana individual y social», de G. Sergi; «La Antropología criminal», de Emile Laurent; «La Moral», H. Hoffling y otros, de traductores ignorados en España.

CIFRA-SELLOS DE GOMA

CON SU CAJA Y TINTERO

Precio: una peseta

Desventa en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena 2.

Estadística

Naclimientos.

Día 16 al 20 de Enero.—Varones 16, Hembras 10.

Matrimonios.

Día 19 de Enero.—Don Gabriel Oliver Alemañy con doña Antonia Vallés Rosselló.

Defunciones.

Día 16 de Enero.—Antonio Morey Bauzá, 1 mes, c. de Pelaires, debilidad génita.—Agustín Zanoguera Lladó, casado, 63 años c. de Lullo, apoplejía.—Catalina Payeras Pericás, 14 meses, c. de Herreria, meningitis.—Catalina Arbós Massot, viuda, 74 años, c. de Calatrava, catarro pulmonar crónico.—Juana Durán Mir, casada, 49 años, c. de Hornabeque, hipertrofia cardiaca.—Magdalena Garau Abraham, viuda, 82 años, Término, ericiplea.—Francisca Terraza, 97 años, Término, neumonia.—Ana Ferrer Barceló, 2 años, c. Trece, neumonia.—Francisca Salteras Palmer, viuda, 66 años, p. del Progreso, lesión aórtica.—Jaime Alorda Aloy, soltero, 50 años, Hospital, mielitís crónica.—Miguel Basa Martorell, casado, 45 años, Hospital, enterocolitis crónica.

Día 17.—Isabel Menéndez Carreras, soltera, 34 años, c. de los Olmos, carcinoma uterino.—Francisca Quetglas y Rosselló, soltera, 18 años, neumofimía.—Catalina Pizá Arrom, soltera, 14 años, c. de San Felipe, tuberculosis pulmonar.—Rosa Calafell Rosselló, viuda, 66 años, Hospital, gastro-enteritis crónica.—María Durán Serra, casada, 50 años, Hospital, hemorragia cerebral.

Día 18.—Juan Más Gelabert, viudo, 70 años, c. de Bosch, bronco-cetasia.—Rafaela Matas Tomás, 9 años, Término, meningitis.—Ana Mezquida Rosselló, viuda, 64 años, c. Veintitres, cardiopatía.—María Llopart Masip, casada, 68 años, c. de San Felio, catarro pulmonar crónico.

Día 19.—Antonio Martínez Ricard, viudo, 75 años, Molinar, bronco-estasia.

Día 20.—Bartolomé Matx Rosselló, casado, 74 años, c. de Torre del Amor, cardiopatía.—Pablo Pons Vidal, casado, 48 años, c. de Jaime II, tuberculosis pulmonar.—Bartolomé Morey Bauzá, 34 días, c. de Pelaires, bronquitis.—Margarita Llabrés Perelló, soltera, 32 años, c. de Columbi, tuberculosis.—Margarita Sastre Más, viuda, 73 años, c. de Hermitaño, lesión del corazón.

Tip. lit. de Amengual y Muntaner.

LA INDUSTRIAL

JUNCOSA Y MANCEBO

QUINT

BROSSA

Por completa renovación y variación de modelos, se LIQUIDAN una buena parte de las existencias

Los géneros motivo de esta BARATURA, se hallarán marcados, vendiéndose rigurosamente á los precios fijados.

MUEBLES, QUINCALLA, ETC. ETC.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con lá máquinas

Doméstica bobina central misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos á Ptas 2'50 semanales

Plácese el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España ADCOCK Y C.ª

Sucursales en la provincia de las islas Baleares PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4. INCA, San Bartolomé, 27

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las afecciones tóxicas digestivas y

anti-gastrálgico; «cura» el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y

hayan fracasado todos los demás medicamentos «Cura» el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimientos, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlceras del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridasia, anemia y

clorosis con dispepsia; las «cura» porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo como más digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa «Cura» el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de «Eli-

xir de Saiz de Carlos», de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños.

No sólo «cura», sino que obra como preventivos impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra «Stomalix» marca de fábrica registrada. De venta: Serra no, 80, farmacia, Madrid y principales farmacias de Europa y América